

# El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXVI

Diario de la tarde

N.º 7462

FRESCO DE SUSCRIPCION  
En la Isla, al mes ptas. 1'00  
En el resto de España " 1'25  
En el extranjero " 2'00  
Número suelto 5 cént.

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

MAHON, MARTES II DE SEPTIEMBRE DE 1906

## Radicales y demócratas

Junto con el número de «La Ciudad» donde va inserto mi artículo «El bloque demócrata», recibo otros apreciados periódicos españoles que hablan de un cierto «bloque radical», habilidosa tentativa de Romanones u otro que le valga, para proporcionar un cinturón de salvamento á la gente de la situación liberal...

Yo no conozco lo bastante al señor Romanones para analizar aquí todas las razones que le habrán llevado, más o menos desinteresadamente á soltar esta idea del «bloque radical». — Pero, como tengo al señor Romanones por un hombre inteligente y hábil, creo que habrá tanteado el terreno antes de lanzar su idea y creo que habrá reconocido en la «masa» las circunstancias apetecibles para que la idea del «bloque», fuera bien recibida y prosperada. — Y esto es lo único que me conviene creerme.

Me conviene retener que la «masa opinante» en España está en condiciones propicias para «concentrarse y bloquizarse». Pero me importa, en el acto, poner los puntos sobre las bases de mi último artículo y separarme totalmente de los inventores del «bloque radical», cuyo desinterés me es sospechoso y con cuyas miras no puedo estar de acuerdo.

Los periódicos á que me refiero, criticando el «bloque radical» parecen querer dar á entender que se trata de una traducción maníca de los tiempos del Comblismo en Francia. Y rechazan lo de «bloque», en nombre de una porción de ideas generosas y de actos á realizar, que, tal vez, no queman dentro del gobierno liberal, pero que indudablemente prosperarian y encontrarían ambiente apto dentro de una «frente de demócrata», sin otro apelativo.

Que, en España, la fragmentación personalista de partidos ha hecho imposible el avance de toda política general desde la Restauración acá, es una cosa que está fuera de duda y que ya ha pasado á ser verdad aforística dentro y fuera de nuestra casa.

Que las aseveraciones á la denominación de los partidos se han gastado sin servir y qué hoy España queda en nuestra política «cosa conforme con su nombre», es una consecuencia de lo que acabamos de manifestar y está á la vista de todos.

Que, á despecho de todas éstas buenas denominaciones, conservadas únicamente en interés de las garras monárquicas monárquicas de a guisos viejos, existen en nuestra Isla dos grandes partidos, con bulto y raíces, con movimiento, más o menos grande, en nuestra política y «centros», en la opinión, el «reaccionarios» y el «progresivos»; el «autoritarios» y el

demócrata, es una observación que me parece exacta y sobre la que me reservo el derecho de apoyarme, mientras alguien no me demuestre que esté equivocado.

Yo ignoro, y conmigo muchos que están en mi caso, casi todos los que no hacen servicio político en España (más numerosos entre paréntesis); y, cuya opinión no me parece despreciable; yo ignoro qué intereses puedan tener para la marcha fiscal de la nación tantas capillas menudas, tantos fragmentos de caminos, tantos programas habilidosamente diversos, tan osos gestos personales y personalistas de nuestra política general...

Surge una cuestión, un proyecto, un campo de combate: parece que la actitud de los que trabajan por el país debiera ser: «atarse de agruparse y entenderse para que de cada uno se origine el mayor bien común»; pero lo que, los unos por espíritu reaccionario, y los otros por robar la gloria del grumito de hombres que tuvo la feliz iniciativa, cada cual tira de la marea por su lado y el país queda perpetuamente al descubierto.

Lo malo, hasta ahora, ha sido no la actitud de nuestros hombres de política, sino la ceguera con que el país se iba detrás de sus «gorilas» personales, aupando jefes en cada encrucijada y dorando becerros en cada cantón con el sanchopancesco intento de sacudirlos después, llegando el día, ó de cobrárselos en insultos.

Lo peor ha sido ahora, que nuestro pueblo feudalizado todavía en sus reconditeces, sin un hábito solo de verdadera democracia ha desconfiado siempre de lograr nada por sí mismo y se ha servido de la política y de sus hombres no para «vivir» sino para «comer», no para manifestar su voluntad sino para «contentarse el hambre»; no para crear leyes nuevas, sino para ir trampeando y sacar el jugo de viejas. A ésta ha podido, en un terreno favorable, sobre una masa que, á cambio de un p'ato de lentes, le daba toda la genitura de su sangre, desarrollar sus tentáculos asquerosos el pulpo del ceciquismo.

Pero, en poco tiempo y gracias al trabajo de unos pocos, que tal vez no han politiquedado nunca, ha entrado nuestro pueblo en democracia.

Nuestro gobernantes empiezan á encontrar el hueso «duro de pelar» y machacan como sobre hierro frío en la nación que ya no es maleable.

O más encomiables elogios de los políticos pasados. Os habrán refregado más de una vez los oídos el pugilístico de aquél gran «bace lo fantasma» de la Restauración que llamaron Cánovas. No creáis una palabra. Cánovas fracasaría hoy como un Montero Ríos ó un Moret. No es que sean otros los gobernantes, es que es otro «el pueblo»; es que emplean á asomar una cosa nueva en

España: la democracia; la nación instrumento de política positiva, de conciencia constante; edifican ó derrumban: «no hablan». Desde que un «bloque» político deja de «hacer» se disgrega y se separa desartizándose,

«Quereis una prueba lejana—El ban: «no hablan». Como se separan los dedos de la mano cuando cesá la cohesión muscular que los unía.

No temáis que un «bloque» pueda

nuestros diputados, á pesar de los

matices, con una base común de

energías, sobre el cual laboran para

son sultanes; los «bloques» son obra

la nación.

D. N. Zalameda á la Solidaridad, la

democracia española ha dado un pa-

so. N. Z. entonces, se manifestó por

la resistencia: ya entrada en razón,

se manifestó ahora organizador y

disponiéndose al ataque.

El «bloque radical» propuesto por

Romanones sería un bloque de políti-

cicos: la idea de radicalismo es cre-

ativa: pasa». Los radicales franceses

se han encontrado con los socialistas

de la izquierda y han perdido su do-

minación.

Que esta idea del «bloque radical»

no engañe á nadie. Los bloques se

forman en la oposición, no en el po-

dor.

A LA BLOQUEADA EN MELILLA

Sobre qué España no necesita de una política radical, já que el extremo, si todavía no estamos en el comienzo?

En España hemos de ir lentamente: hay que construir ladrillo por ladrillo, desde los cimientos á la torre.

La política española, durante mu-

cho tiempo debe ser una política de

«Reforma» y las reformas deben im-

plantarse democráticamente, á flor

de puebo, sin violencias, sin radicalis-

mos. Contentémonos con ser democrá-

tas: no nos vaya otra vez tras las

palabras pomposas.

Si en España hay «bloques» ó posibilidades de «bloques» ha de imponerlo el pueblo á sus políticos, no los políticos á sus seguidores.

Y ahora, cuantas indicaciones sobre la utilidad del «bloque» como instrumento político.

Los partidos son cosas ideológicas, cerebrales; responden á distintos conceptos de cosas de las situaciones; son doctrinarios; definidores; dogmáticos.

Un partido puede tenderse al sol de la inacción y fumar orientalmente la pipa de sus doctrinas jugando con los aros de humo de sus propias definiciones.

El «bloque» responde á la necesidad de un esfuerzo común para realizar un «acto concreto». Como se juntan los dedos de la mano para levantar un peso, se juntan las diferentes tendencias en la acción de un «bloque».—La vida de un «bloque» político está as-

guardada en el esfuerzo y la acción duren. Contra los «bloques» no hay disensión de doctrinas son ins-

Se insertan anuncios á precios convencionales.

Los mortuorios se admiten hasta

última hora.

Rebaja á los suscriptores.

TELÉFONO 86

Instrumento de política positiva, de

acción constante; edifican ó derrum-  
ban: «no hablan». Desde que un «blo-

que» político deja de «hacer» se dis-

grega y se separa desartizándose,

como se separan los dedos de la mano

cuando cesá la cohesión muscular que

los unía.

No temáis que un «bloque» pueda

convertirse, como un «partido», en

parásito de la nación. Los «partidos»

son sultanes; los «bloques» son obra

de la nación.

D. N. Zalameda á la Solidaridad, la

democracia española ha dado un pa-

so. N. Z. entonces, se manifestó por

la resistencia: ya entrada en razón,

se manifestó ahora organizador y

disponiéndose al ataque.

El «bloque radical» propuesto por

Romanones sería un bloque de políti-

cicos: la idea de radicalismo es cre-

ativa: pasa». Los radicales franceses

se han encontrado con los socialistas

de la izquierda y han perdido su do-

minación.

Que esta idea del «bloque radical»

no engañe á nadie. Los bloques se

forman en la oposición, no en el po-

dor.

A LA BLOQUEADA EN MELILLA

Sobre qué España no necesita de una política radical, já que el extremo, si todavía no estamos en el comienzo?

En España hemos de ir lentamente: hay que construir ladrillo por ladrillo, desde los cimientos á la torre.

La política española, durante mu-

cho tiempo debe ser una política de

«Reforma» y las reformas deben im-

plantarse democráticamente, á flor

de puebo, sin violencias, sin radicalis-

mos. Contentémonos con ser democrá-

tas: no nos vaya otra vez tras las

palabras pomposas.

Si en España hay «bloques» ó posibilidades de «bloques» ha de imponerlo el pueblo á sus políticos, no los políticos á sus seguidores.

Y ahora, cuantas indicaciones sobre la utilidad del «bloque» como instrumento político.

Los partidos son cosas ideológicas, cerebrales; responden á distintos conceptos de cosas de las situaciones; son doctrinarios; definidores; dogmáticos.

Un partido puede tenderse al sol de la inacción y fumar orientalmente la pipa de sus doctrinas jugando con los aros de humo de sus propias definiciones.

El «bloque» responde á la necesidad de un esfuerzo común para realizar un «acto concreto». Como se juntan los dedos de la mano para levantar un peso, se juntan las diferentes tendencias en la acción de un «bloque».—La vida de un «bloque» político está as-

guardada en el esfuerzo y la acción duren. Contra los «bloques» no hay disensión de doctrinas son ins-

istiles cuantos esfuerzo se hicie en para

proseguir la ejecución.

Entre tanto, sopaba el viento con

furia y caía copiosa lluvia, haciendo

poco enviable la situación del minis-

tro.

E. MARQUINA.

Septiembre 1906.

NOTICIAS

PERIPECIAS DE UN VIAJE

García Prieto en carro

No se ha valido al Sr. García Prieto su elevada posición, ni la condición de ministro de Fomento para que lo respetase el temporal.

El verno de Montero Ríos ha sufrido quizás con más duración que muchas personas los efectos de las tormentas desencadenadas estos días en gran número de regiones españolas.

El Sr. García Prieto dirigiéndose en automóvil á Luarca y Avilés acompañado de bastantes personas de gran significación.

Le sorprendió durante la travesía un furioso temporal, que primeramente hizo difícil el viaje y más tarde lo convirtió en imposible.

Puso en el camino intransitable, y entre el vendaval y los baches acabaron con la resistencia del automóvil.

Este quedó atascado, resultando inútiles cuantos esfuerzo se hiciera en para

proseguir la ejecución.

Entre tanto, sopaba el viento con

furia y caía copiosa lluvia, haciendo

poco enviable la situación del minis-

tro.

Sucediéronse bastantes peripecias poco agradables.

Por fin apareció un carro en el camino, y en tan molesto vehículo subió el ministro de Fomento con sus acompañantes para dirigirse hacia Luarca.

La escena recordaba una muy parecida de la popular zarzuela «El rey que rabió».

La noche anterior habíase visto obligado el Sr. García Prieto a pernoctar en la aldea de Morellana por efecto del temporal.

El recibimiento hecho en Luarca al ministro de Fomento, debió compensarle de todos los sinsabores pasados.

Más de treinta mil personas esperaban la llegada del verno de Montero Ríos, al cual aclamaron entusiasticamente.

Fué obsequiado con un banquete al que concurrieron cientos de comensales.

El Sr. García Prieto fué ovacionado diferentes veces en el curso de sus brindis.

Prometió fomentar el trabajo en aquella región, emprendiendo obras útiles que la necesidad demanda, y acabó brindando por España, por el rey y por Asturias.

Después marchó el ministro de Fomento a Avilés, donde se le hizo una acogida muy calurosa.

Se preparan varios actos en honor suyo.

La Cámara de Comercio le obsequiará con un banquete, al cual se quiere revestir de gran solemnidad.

#### EL EPISCOPADO FRANCÉS

*Detalles de la Asamblea*

Continúan sus reuniones la Asamblea de prelados franceses, procurando revestir las sesiones de gran misterio, sin querer que de sus sacerdos se enteren los periodistas.

Ayer, como de costumbre, celebraron dos reuniones.

La primera comenzó a las diez de la mañana y terminó a las once y cuarenta y cinco minutos.

Se creía que los obispos facilitarían la carta que el Papa Pío X ha remitido a la Asamblea.

Pero los periodistas vieron burlados sus deseos porque no se les dió noticia alguna del documento pontificio.

Parece que esto obedece a no haber llegado todavía a poder del arzobispo de París.

Por la tarde se reunieron de nuevo a las tres.

Parece que la Asamblea se muestra decidida a aconsejar que no se oponga resistencia alguna a las órdenes del Gobierno que puedan dar motivo a la alteración de la paz pública.

Una personalidad significada ha manifestado que no conviene excitar a resistencias que darían mal resultado, pues en algunos puntos solo servirían para demostrar la gran minoría en que se encuentran los católicos.

También ha indicado esa persona la fórmula mediante la cual pudieron llenarse las necesidades del culto, si no se llega a un arreglo con el Gobierno antes del 12 de Diciembre próximo.

Según esa fórmula, el Estado se encantaría de los edificios de las iglesias en la citada fecha, cediéndoles a los Municipios.

Estos los destinarán a obras benéficas, dándolos en arriendo a las Asociaciones del culto.

#### LOS BILLETES FALSOS

*Detección de un falsificador*

De Valencia comunican haberse detenido en aquella población a un sujeto, elegantemente vestido, que se supone sea uno de los complicados en el asunto de los billetes falsos, descubierto en esa ciudad por los agentes de Traspol.

El individuo detenido en Valencia lo fué al aparecerse en la estación de Cabanillas, procedente de Barcelona, en virtud de un requerimiento del gobernador de esa al Valencia.

Se llama el preso Ginés Escura (a) «El Curro», y es natural de Sevilla.

En su declaración ante la policía de Valencia, dijo que se dirigía a su país, y que pensaba detenerse dos ó tres días en Valencia para arreglar asuntos de familia.

En su equipaje se le encontraron dos troqueles de acero completamente nuevos para acuñar duros de Alfonso XII, emisión de 85. Manifestó que tales objetos sin duda se los había colocado en el maletín alguna persona que le quería mal, pues él no había tenido nunca en su poder esos artefactos.

El Sr. Comengé ordenó el ingreso en la cárcel de Valencia del preso, telegrafizando a su compañero el Sr. Manzano para que le dé antecedentes y le diga lo que ha de hacer con el Ginés Escura.

El gobernador de Barcelona contestó inmediatamente, rogando la conducción a esa del sujeto detenido en la estación de Cabanillas.

## MAHON

#### QUIEN NO SE CONSUELA...

Como saben nuestros lectores, el alcalde de Mahón, añadiendo una arbitrariedad más a las muchas que lleva realizadas desde que, bajo la protección de los mauristas, empuja la vara, no permitió que el Ayuntamiento acordara felicitar al Ministro de Gracia y Justicia por la publicación de la Real orden sobre matrimonios civiles.

La mayoría republicana del Ayuntamiento, en vista de ello, envió al Ministro de Gracia y Justicia su felicitación protestando al mismo tiempo ante el Ministro de la Gobernación del proceder arbitrario del alcalde.

Este último, que comprendió sin duda la falsa situación en que se había colocado por no disgustar a sus aliados y protectores los mauristas, se apresuró a telegrafizar al Gobernador, al Ministro de Gracia y Justicia y al Ministro de la Gobernación, diciéndoles que la mayoría republicana había presentado una proposición de carácter político (sin decir en qué consistía tal proposición) y suplicándoles que no formaran juicio hasta recibir explicaciones de su conducta por primer correo.

Y no solo hizo esto, sino que se creyó necesario que el bondadoso don Juan Blaí, telegrafiese también, en nombre del llamado «Comité Liberal» excusando el atropello del alcalde a los derechos del Ayuntamiento.

Los ciados hechos equivalen a una demostración del convencimiento que tiene el Alcalde de que sus procederes no se ajustan a la Ley, pues quien no se extraña mita no se vé.

en el caso de dar explicaciones de su conducta antes de que se las pidan, y mucho menos recurra, estando revestido de autoridad, al amparo que pueda prestarle un comité político.

El Ministro de la Gobernación, cuya aprobación á la conducta del alcalde se buscaba, parece que no ha dicho esta boca es mía, en espera sin duda de las anuncias explicaciones, y el de Gracia y Justicia, obrando con la diezrección que era de suponer en él, siendo la persona á quien se trataba de felicitar, ha contestado á D. Juan Blaí aplaudiendo que no se le felicitara, al mismo tiempo que ha telegrafizado á la minoría republicana manifestándole que ve con gusto el espíritu liberal en que se inspira, es decir que ve con gusto lo que el alcalde de Mahón mira con tanto de sagrado.

La prensa conservadora local afirma, por consecuencia de lo dicho, que la conducta del alcalde ha sido aprobada, por el Ministro de Gracia y Justicia.

Nosotros opinamos que quien no se consuela es porque no quiere.

#### VIAJE DE INSTRUCCION

Según leemos en la prensa de la península el guardacostas «Numancia» invertirá diez días en su viaje de instrucción de guardias marinas por el Mediterráneo.

Rendirá viaje en el Ferrol el día 20 de Diciembre, hará carbón en nuestro puerto á su ida y regreso de las costas de Italia y tocará en los de Cartagena y Lisboa.

También es muy probable que la escuadra de instrucción, compuesta de los acorazados «Pelayo» y «Carlos V», cruceros «Princesa de Asturias», «Extremadura» y «Río de la Plata» y de los destoyos «Audaz» y «Osados», recalare en los puertos de Palma y el nuestro, cuando efectúe su crucero por el Mediterráneo, después de haber asistido á la botadura del crucero «Reina Regente», que se efectuará el 20 del actual.

#### TORMENTA

Entre dos y tres de esta madrugada ha descargado sobre esta ciudad una fuerte tormenta, cayendo copioso aguacero acompañado de fuertes truenos y exhalaciones eléctricas.

Las aguas que con vertiginosa rapidez bajaban por la Cuesta Larga en construcción han filtrado en un almacén situado en la parte inferior, siendo la causa de que una pared del mismo, que amazaba ruina desde hace tiempo, se derrumbase, no causando desgracia personal alguna.

Ignoramos haya causado el temporal otros daños.

Debido á la lluvia caída, el tiempo ha refrescado notablemente.

#### SALIDA

En la tarde de hoy saldrá para Palma el objeto de saludar al Gobernador el Delegado del Gobierno de S. M. en esta Isla D. José María Oyanedel.

Feliz viaje.

#### DONATIVO BENÉFICO

Una persona caritativa hizo, el día de Nuestra Señora de Gracia, un donativo de cuarenta kilogramos de pan á la Asociación de Beneficencia Domiciliaria de esta ciudad.

Actos de esta naturaleza son dignos del mayor encomio y merecen el agraciado de todos los que se interesan por la suerte de los pobres.

#### QUEJA

Varios de nuestros suscriptores de Mercadal se quejan de que dejan de recibir muchos números de *El Liberal*.

Como tenemos la completa seguridad de que la administración del periódico remite todos los números y creemos que esta oficina de Correos los despacha con regularidad, suplicamos al señor Administrador de Correos llame la atención de los empleados del interior, a fin de que sean subsanadas estas deficiencias.

#### RETIROS

Al coronel sargento mayor de la fortaleza de Isabel II D. Eduardo Reyter Hidalgo se le ha concedido el retiro por haber cumplido la edad reglamentaria.

#### EXPOSICIÓN

En la Alcaldía de Ferrerías se halla expuesto al público á efectos de reclamación la tarifa de arbitrios extraordinarios acordada por aquella corporación municipal para cubrir el déficit que resulta en su presupuesto ordinario para el año de 1907.

#### REVERTA

En las primeras horas de la tarde de ayer tres mujeres de vida sigilosa promovieron fuerte escándalo en la calle de Santa Cecilia.

Parece ser que dos de ellas la emprendieron contra la tercera, llamada Teresa Gil, dejándola con la cara y rostro lleno de arrañazos, cansándola además una pequeña herida punzante en un brazo.

Las dos bravas fueron puestas á buen recuento.

#### PIDIENDO INDULTO

Han marchado á San Sebastián una comisión nombrada por la Asamblea general de las Sociedades obreras para hacer entrega al jefe del Gobierno de una exposición, en la que se formalan las siguientes peticiones:

1.º Recabar una amplia amnistía para todos aquellos hombres que, llámense como se llamen, estén sometidos á procesos, ó sentenciados, ya por propagar sus ideales y combatir lo que á su juicio constituye error, por medio de la tribuna periodística ó de la palabra, incluyendo á los delincuentes de injurias ó calumnias inferidas por medio de ésta á cualquiera de los distintos organismos oficiales.

2.º Indulto parcial para toda clase de delitos comunes.

3.º Esta amnistía ó indulto alcanzará á todos aquellos que hayan delinquido anteriormente al 31 de Mayo de 1906; y

4.º Que si ante la insisteante campaña que en pro de la amnistía y del indulto viene realizando el proletario español, únicamente por el anhelo de restituir á sus hogares á unos y amillorar las penas afflictivas de los otros, fuera desatendida por el Gobierno, este Centro, fiel cumplidor de los acuerdos de las Sociedades que representa, se vería precisado á poner en práctica sus resoluciones, como es la huelga general, cosa que no quisieramos llegar á suceder; pues no está en nuestro ánimo más que evitar los conflictos que seguramente, de no accederse á nuestros deseos, habrían de producirse.

*Acta del Jurado, de las regatas celebradas en nuestro puerto en la tarde del día 9 del presente mes:*

En Mahón á diez de Septiembre de mil novecientos seis, siendo las nueve de la noche se reunió el Jurado de las regatas de botes místicos y guairos que se celebraron en el dia de ayer, componiéndolo D. Francisco F. Andreu y Femenias, presidente de la Sección de Deportes náuticos de la Junta provincial de la Liga Marítima española, D. Cayetano Tejera López, Alférez de Navío, delegado por el señor Comandante Militar de Marina de esta provincia, D. Cristóbal To-

más Sitges, concejal, en representación del Ayuntamiento de esta ciudad, D. Antonio Roca Varela, vocal de dicha Sección de Deportes, y don José Llabrés Roig, patrón y vocal de la Junta de la Liga Marítima.

Se consigna en primer término que la regata de místicos empezó á las 3 h. 37 m. de la tarde y terminó á las 4 h. 45 m. tomando parte en ella cuatro de las embarcaciones inscritas, por haberse retirado el «Miguel», su patrón D. Francisco Sanz.

El cuadro que á continuación se inserta contiene el resultado de dicha regata:

### Regata de botes místicos

Nombre del místico	Patrón	Eslora	Hora de salida	Hora de llegada	Tiempo empleado
Julian	D. Juan Fiequer	4'90	3'37	4'34 1/2	0 h. 57 1/2 m
Bartolomé	> Juan Cañellas	4'80	3'39	4'39 1/2	1 > 1/2 >
Neptuno	> Francisco Frech	5'00	3'40	4'44 1/2	1 > 4 1/2 >
José	> Miguel Pons	4'80	3'42	4'45	1 > 3 >

En consecuencia, no habiéndose formulado protesta alguna, se adjudica al místico «Julian» la placa de plata por el campeonato de 1906, y el premio de veinte y cinco pesetas otorgado por el Ayuntamiento de esta ciudad, y al místico «Bartolomé» el diploma acordado por el mismo Ayuntamiento.

En segundo lugar se consigna que la regata de guairos empezó á las 4 horas 29 m. de la tarde y terminó á las 5 h. 46 m., tomando parte en ella las cinco embarcaciones inscritas y siendo su resultado el que consta en el siguiente cuadro:

### Regata de botes guairos

Nombre del guairo	Patrón	Eslora	Hora de salida	Hora de llegada	Tiempo empleado
Abrial	D. Francisco Abrial	5'20	4'29	5'32	1 h. 8 m
Ponseti	> Maco Ponseti	5'00	4'31	5'30 1/2	1 > 8 1/2 >
Miguel	> Francisco Sanz	5'20	4'33	5'38 1/2	1 > 5 1/2 >
Moncada	> Miguel Pons	4'80	4'33 1/2	5'48	1 > 12 1/2 >
Francisco	> Antonio Taitavall	5'00	4'34	5'41 1/2	1 > 7 1/2 >

La orden de salida se decidió por sorteo, por no haberse puesto de acuerdo los interesados.

Dentro de las veinte y cuatro horas que otorga la condición 7.<sup>a</sup> del reglamento acordado para estas regatas, el dueño del guairo «Miguel» formuló ante el Jurado la protesta de que la tripulación del guairo «Abrial» usó de las manos, tocando á tierra para ayudarse á remontar la isleta de Pinto.

De las investigaciones practicadas por el Jurado resulta que no es exacto que la tripulación del guairo «Abrial» tocara á tierra con las manos. Lo encedido fué que en el momento de remontar la isleta de Pinto rozó con el muelle la botavara, y el patrón para evitar que continuara

Por lo que el Jurado desestima por unanimidad la protesta que formuló el dueño del «Miguel», y en consecuencia, adjudica al guairo «Abrial» la copa de S. M. el Rey por el campeonato de 1906, y el premio de 25 pesetas otorgado por el Ayuntamiento de esta ciudad y al guairo «Miguel» el diploma acordado por el mismo Ayuntamiento.

De todo lo cual se levanta la presente acta que firman todos los vocales del Jurado.—Francisco F. Andreu.—Cayetano Tejera.—Cristóbal Tomás.—Antonio Roca.—José Llabrés.

### DE BARCELONA

El viernes tomó posesión de la Alcaldía de Barcelona el últimamente nombrado para ese cargo, D. Joaquín Sanllehy.

El nuevo Alcalde pronunció en aquel acto un largo discurso exponiendo sus planes.

Concejal en nombre de la mayoría republicana el señor Basteras protestando en los siguientes términos, del nombramiento de alcalde de Real orden:

«Pero, somos hombres de razón, de reflexión, conscientes en nuestros ideales, que tenemos el compromiso de representar á nuestros electores; y de ahí que en este momento solamente, sin ánimo de冒tificar á la persona de V. E., debemos ratificar la protesta que siempre hemos hecho, al tomar posesión un alcalde de real nombramiento, extraño á la Corporación municipal.

Como liberales, demócratas y repu-

blicanos que creemos la soberanía real, y el otorga, la única y legítima fuente de poder es la voluntad del pueblo, deseamos que el alcalde fuese de elección popular; que si nuestros conciudadanos nos han llevado al Consistorio, fuesen los votos de los concejales quienes designaran al alcalde-presidente.

Como partidarios convencidos de la autonomía municipal, de que el Municipio en la esfera de los intereses locales, sea completamente autónomo, sin interferencias extranjeras, nos duele que el poder central nos imponga para presidir y dirigir al Ayuntamiento, para ejecutar sus acuerdos, una persona, de excelentes cualidades, pero ajena á la vida del Consistorio.

No dejamos anómalo que el presidente de la Diputación provincial sea sea un diputado provincial, el presidente del Congreso un diputado á Cortes, el presidente del Senado un senador, y que no pueda ser un concejal, libremente elegido por nosotros, el presidente del Ayuntamiento.

Y lo creemos, además, perjudicial para Barcelona, contrario á la buena marcha de la administración municipal. El cargo de alcalde está sujeto ahora á los vaivenes de la política.

El Sr. marqués de Marianao, de buena honradez guardaremos grato recuerdo cayó porque cayó el ministerio, y por haber subido otro ministerio ha sido nombrado V. E. alcalde.

¿Qué resulta de eso? Los concejales procedentes del bienio anterior, hemos tenido ya cinco alcaldes efectivos, además de cuatro interinos. A cualquiera se le ocurre que con este cambio frecuente, no puede haber unidad de criterio ni unidad de dirección que con este continuo trasiego, fracasan los mejores propósitos, son estériles casi todas las iniciativas, y no es tan fecunda como debiera serlo la acción del Ayuntamiento.

Habrá luego el concejal señor Durán, en representación de la minoría regionalista, protestando también de dicho nombramiento, y por último el concejal sindical señor Boriell y Soler presentó la siguiente proposición:

1º Que el Ayuntamiento de Barcelona se dirija al gobierno, solicitando que modifique la ley municipal vigente, en el sentido de que el cargo de alcalde sea de libre elección entre los concejales.

2º Que se envíen comunicaciones á los senadores y diputados á Cortes, interesando la presentación del correspondiente proyecto de ley en el sentido antes indicado.

3º Que se recabe de los demás Ayuntamientos de España, que tengan limitadas sus atribuciones en lo referente á la elección de alcalde y tenientes de alcalde, para que se adhieran á la petición del de Barcelona.

Consagrando el debido espacio á los asuntos más culminantes de universal actualidad, el número 57 de la revista mensual HOJAS SELECTAS corresponde á Septiembre, es tan interesante, am no y sugestivo como todos los de tan popular publicación.

El siguiente resumen de las materias más importantes de su extenso sumario nos dispensará de más encomio:

Últimas producciones de las Bellas Artes.—La alfarería coreana, por R. Geare.—La capital de Rumanía —Un preludio que marcha, por A. Cidres Arguedas.—La ciencia de un ignorante, por E. Bayona, con dibujos de Carlos Vázquez.—Las marchas soñares y las convicciones terrestres.—Edifizio Poe sia le Narciso Díaz de Escovar.—El ozono y sus aplicaciones industriales, por E. Guarini.—Augusta, novela americana contemporánea, por F. L. Luv, con dibujos de Pey.—La construcción moderna en Barcelona, por Alfredo Opisso.—La conflagración actual de Rusia.—El cocinero y el gato cuento ruso por Bruma, con dibujos de Apelés Mestres.—Variedades científicas, por

Ricardo Vesares.—Rulamán narración de la época del hombre del oso de las cavernas, por el Dr. Weinand.

Publica, además de una intencionada nota poética de Ricardo Opisso y otra cómica de Rojas, las acostumbradas secciones de Panorama universal, Moda parisense y Pasatiempos.

### PARA VENDER

Lo está una caseta de verano situada en la orilla Noreste del puerto, en el sitio conocido por "gallarut", un bote de veinte y dos pámpanos, llamado "Toni María".

Para informes calle de Ramis n.º 6.

### Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 11, 7:40.

De San Petersburgo telegrafian que en la tarde de ayer fue ejecutada la matadora del general Muñoz.

Madrid 11, 7:55.

Ha llegado á Londres el rey Eduardo VII de regreso de su viaje por el extranjero.

Madrid 11, 8:00.

Barcelona.—Un organillero paró anoche frente al cuartel del Buenaventura, tomando «El Sagrador». En vista de ello salió el oficial de guardia el cual reprendió al músico ambulante ordenándole callarse pero como aquél no obedeciese insistiendo en su música, fué abofeteado por el oficial, siendo luego detenido.

### Cotización oficial

Madrid 10 Septiembre á las 11:27	
4% interior . . . . .	81 90
Id. 5 por 100 . . . . .	100 20
Banco España . . . . .	438 50
Tabacalera . . . . .	395 00
París á vista . . . . .	11'15 4 00 00
Londres id. . . . .	87 96 1 00 00

### Banco del Comercio

SOCIEDAD ANÓNIMA POR ACCIONES

MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del día 7 de Septiembre de 1906, según telegrama particular recibido por este Banco.

Interior 4% . . . . .	82 10
Denda amortizable 4% . . . . .	00 00
Acciones f. c. Norte de España . . . . .	64 60
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y á Alicante . . . . .	99 80
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo . . . . .	31 35
Acciones Banco Hispano Colonial . . . . .	71 75
Denda Municipal de Barcelona 4 1/2% . . . . .	99 75
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4% . . . . .	57 62
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2% . . . . .	108 25
Franco . . . . .	11 45
bras. . . . .	28 66

Madrid 10 Septiembre de 1906.

Femenias, fotógrafo n.º 4, Plaza Miranda, n.º 4.

Retratos mate (sin brillo) novedad y duración.

Amplicaciones sobre la persona o sobre cualquier retrato por pequeño que sea y deteriorado que este.

Fotografía fundida en el año 1869.

8 retratos todos los días laborables, de 9 mañana á 1 tarde y de 3 á 5 de la misma.

Los Domingos y fiestas, solamente de 9 mañana á 1 tarde.

(Verse el Mu strario situado en la calle del Norte, esquina á la plaza del Carmen.)

Im. de Babugnes, á cargo de Ribé.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos; ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VAINICA, etc., ejecutados con la máquina.

*Doméstica bolina central*  
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

*Máquinas para toda industria*  
en que se emplea la costura

MAQUINAS SINGER PARA CUSER

Todos los modelos á pesetas 2,50 sendades

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Mahón-José Casado-Castillo 50

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios España

ADCOCK Y C. A. S. S.

Sucursal en la provincia

de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaume II

## Doctor Torras

ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Especialista en las Enfermedades

— DE —

Garganta, Oído y Nariz

Consulta de 4 á 6.

Por la mañana á horas convenientes

Días festivos de 11 ó 1

RAMBLA DE CANALLETAS, 2, 1.

BARCELONA

## MUCHO CALOR

Desaparece la incomodidad que ocasiona la Temperatura estival con los

### Ventiladores Eléctricos

Brisa agradable, y regulable á voluntad.

El alquiler y fluido de un ventilador para todo el verano día y noche solo cuesta la friolera de:

25 pesetas por ventilador de 240 mls. diámetro.

40 pesetas por ventilador de 300 id. id.

Acudid á «La Eléctrica Mahonesa».

## El Mejor Refrescante

### HORCHATA EN POLVO

## "MASANA,"

De venta en el Depósito exclusivo—Colmado «La Vid»—Arravaleta n.º 3—MAHON.

## Almacén de muebles de Sintes

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

**TODO POR 25 DUROS**

Visitad este establecimiento que hay  
Novedad

## EL CRONOMETRO

Relojería y platería

Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música, etc.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia.

Representant Com sionista

## Francisco Thomás Robert

GRACIA 77.

Compro al contado florestamonio (Trumpetille.)

**NO MAS CALOR**

## Ventiladores Mecánicos

Sin fuerza motriz--Comodidad absoluta

Es muy recomendable poner estos ventiladores que son completamente silenciosos, en to las partes donde no hay ni fuerza eléctrica ni fuerza de agua para su movimiento.

Se les dá cuerda por medio de un resorte, por lo tanto no causan gastos de movimiento, no están sujetos á reparación alguna, por su construcción sólida & son para cada salón ó escritorio un objeto de lujo por su apariencia bonita.

Representante: Miguel Thomas.—Cardona y Ortu 30.—Mahón.

### AYUNTAMIENTO DE MAHON

#### Beneficencia

El dia 26 del actual á las 12 tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de oblegos cerrados la subasta para el arriendo del Teatro principal de esta Ciudad durante 5 años ó sea des de 1º Octubre próximo hasta el 30 Junio de 1911 con sujeción al pliego de condiciones que se hal a de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de cuatro mil pesetas por cada año y no se admitirá ninguna proposición que baje de dicha suma Para tomar parte en la subasta deberá los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por ciento del importe ó valor total de este contrato debiendo aumentar el rematante en concepto de fianza definitiva hasta el 20 por 100 de la cantidad en que le haya sido adjudicada la subasta, corresponente á un año.

#### Modelo de proposición

Don..... vecino de..... según cédula personal número.... que acompaña enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del arriendo del Teatro principal de esta ciudad durante cinco años, ó sea desde 1º Octubre próximo hasta el 30 Junio de 1911 se ofrece tomar á su cargo dicho arriendo con entereza y sujeción á aquellos por la cantidad de (en letras) ....pesetas ....céntimos por cada año.

(Fecha y firma del proponente)

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.

Mahón á seis de Septiembre de mil novecientos seis.—El Alcalde & residente, José M. Mercadal.

### ARTILLERIA DE MENORCA

Debiendo proceder esta Comandancia á una subasta oral de pujas á la llana de un muñón de desecho, perteneciente á la misma, enyo acto tendrá lugar el dia 26 del actual y hora de las diez en el cuartel que coupa en esta Plaza la Batería de Montaña, se hace saber para corosi-

miento de los que deseen tomar parte en ella.

M-hón 6 de Septiembre de 1906

—El Comandante Mayor, Joaquín Arcelles.

### PARA VENDEE

Lo está un trozo de terreno de siete varas de seembradio.

Para informes D. Cristóbal Meliá, calle del Baño n.º 10.—Alavor

También se vende la casa n.º 84 de la calle de Santa Cecilia.

Informarán en la misma.

Lo están una casa y un solar contiguos situados en la Carretera Nueva de Ciadella n.º 153.

Informarán en la misma casa.

Lo está la casa que está señalada con el número 100 en el caserío de Llumes, sanas de reciente construcción y en muy buenas condiciones, que se cederá por un precio barato.

Informarán en esta imprenta ó en la indicada casa.

Está para vender el cafetín de Lorenzo Sintes calle de Prieto y Caules n.º 181.

Para informes en la misma casa.

### PARA ALQUILAR

Lo está la tienda en buenas condiciones, de la calle Nueva n.º 4. Para informes, Hannover 2 Mahón

Lo está una finca situada en la calle de la Infanta de esta ciudad, números 95 y 97.

Para informes, calle del Castillo, n.º msro 186.